С.Есенин «С добрым утром!» 
Цели урока: 
· познакомить учащихся с творчеством С.Есенина;  показать связь поэзии Есенина с народными истоками, его любовь к родной земле, к ее людям и природе; раскрыть образ одухотворенной природы;

· развивать навыки выразительного чтения, образное мышление; учить сравнивать, обобщать; развивать внимательность, наблюдательность;

· воспитывать любовь к природе, родному краю; способствовать повышению интереса к живописи.

Оборудование: картины раннего утра, аудиозапись музыки Э.Грига «Утро», словарь настроения, карточки в виде солнышек и  березовых листочков, портреты С.Есенина художника С.Колосовой, мультимедийный проектор, цилиндр бакалавра.

Тип урока: изучение нового материала.
Ход урока

1.Орг.момент.

2.Создание благоприятной эмоциональной атмосферы. Подготовка к восприятию текста.

Звучит музыка Э.Грига «Утро». На доске или экране проектора картины летнего утра.

-Ребята, давайте представим раннее летнее утро.

А я хочу на зорьке встать,

Солнце первой повстречать,

Крикнуть «С добрым утром, солнце!»

И оно мне улыбнется.
Доброе утро! – 

Солнцу и птицам,

Доброе утро вам – 

Улыбчивым лицам.

Давайте и мы улыбнемся друг другу, мне.

3. Знакомство с автором.

Звучит стихотворение С.Есенина «Черемуха» (заранее подготовленный ученик или аудиозапись).

-Ребята, кто автор этого стихотворения?

-В истории случаются великие события. Давным-давно кем-то было изобретено колесо, найдены лекарства от многих болезней, появились телефоны, компьютеры… Вот так в одну из сентябрьских ночей, а точнее 21 сентября 1895 года на свет появился младенец, которому звезды определили стать великим русским поэтом, посвятившим всю свою короткую жизнь воспеванию русской природы и души русского народа. Это, как вы уже догадались, Сергей Есенин.

Объявление темы и целей урока.

-Картины природы Сергею Есенину с детства знакомы, поскольку родился он в с.Константиново, в самом центре России. Среди ребятишек маленький Сережа  выделялся своим озорством, был заводилой и драчуном. Особенно трепетно к малышу относилась бабушка. Она рассказывала ему сказки, правда, очень часто они плохо заканчивались, поэтому Сережа  переделывал их по-своему. Дедушка пел   мальчику старинные песни, тягучие и грустные, а по вечерам рассказывал истории из Библии. Да и мама будущего поэта любила петь. Всю работу она выполняла с песнями.

Благодаря такой теплой атмосфере, Сергей научился читать в 5 лет, а уже с 9 лет стал писать свои первые стихи, подражая частушкам.

В 17 лет Есенин уехал в Москву, поступил в университет Шанявского, но, не окончив его, вернулся в деревню. В начале 1916 года вышел в свет  первый сборник стихов «Радуница», в котором поэт показал себя мастером пейзажа, певцом крестьянской Руси.

К сожалению, ранние стихи, написанные поэтом в 9 лет, не сохранились, но дошли до наших дней стихотворения, написанные им в более поздний период. С некоторыми из них вы уже познакомились в начальной школе. Знакомство с удивительной поэзией Есенина продолжится и дальше.

Стихи Есенина посвящены многим темам, но самыми главными являются две: любовь к природе и Родине. Эти две темы идут неразрывно.

На доску ( или экран проектора) вывешиваются  картины Светланы Колосовой, посвященные Есенину.

- Не зря говорят, что Есенин сумел взять у природы даже черты своей внешности: чарующую синеву очей – у бездонных рек и голубых небес, золотистые волосы – у спелых нив, мягкие кудри - у родных берез. А главное, что он взял у Родины, – глубокую и необъятную душу.

4.Знакомство со стихотворением «С добрым утром!»

-Сегодня я предлагаю вам вместе с Есениным отправиться встречать восход солнца. Давайте представим себе, что ранним летним утром вы вышли на улицу. Какие образы вы представляете? (Мокро, прохладно, сыро…)

-Как называются капельки, которые вы видите на траве? Что они вам напоминают? (Капельки росы напоминают жемчужину, прозрачную слезинку и т.д.)

-Какие звуки вы слышите? (Тишина, лишь изредка сонная птица подаст голос да капелька росы скатится по листочку.)

-Прослушайте стихотворение Сергея Есенина «С добрым утром!» и скажите, что увидел поэт ранним утром.

Чтение учителем стихотворения наизусть.

-Что увидел автор? (словесное рисование)
Демонстрация картин раннего утра.

-Каким настроением  просякнуто  стихотворение? 

Обращение к словарю настроения (у каждого ученика лежат на парте листы в виде солнышка).

Выбор учащимися слова, которое более точно передает настроение.

грустное

веселое

печальное

радостное

шутливое

бодрящее
торжественное

восторженное
очарованное
радостное
радужное
светлое
 восхищенное
легкое 
умиротворенное
спокойное
5.Физкультминутка.
6.Анализ стихотворения.

Перечитывание стихотворения 1-2 учениками.

Словарная работа (с показом иллюстраций).
Один ученик надевает цилиндр бакалавра, выставляет карточку «Магистр словарных наук» и зачитывает определения.

Затон – длинный и мелкий речной залив.

Заводь – синоним слова затон.

Брезжит – рассветает, слабо светится.

Плетень – изгородь из специальных прутьев.

Перламутр – внутренний слой раковин моллюсков с переливчатой формой.

-Какие иллюстрации можно выделить в каждой строфе? (1.Описание речной заводи.2. Описание березок. 3. Крапива у плетня.)

На доске или экране проектора учитель показывает примерные иллюстрации для каждой строфы.

-Какие краски вы выберите для этих иллюстраций? Почему?

-Найдите цветовые прилагательные в тексте, запишите их в тетрадь. ( Золотые звезды, зеленые сережки, серебряные росы, ярким перламутром.)
-Какая из иллюстраций соответствует 1-му четверостишью (показать несколько картин раннего утра)?
-Стихотворение тем и отличается от картины, что оно живет, дышит, слышит и даже вдыхает ароматы утра. Давайте еще раз перечитаем 1 строфу. Что вы представили? Какими увидели звезды? Какой эпитет автор использует? (Золотые.) Как вы думаете, почему?

-Давайте вслушаемся в звуки (учитель читает). Слышите хрустальный перезвон? С помощью каких звуков он передается? Этот прием называется аллитерация.

-Давайте перечитаем 2-ю строфу. Какими вы увидели березки? Кого они вам напоминают? (Девушку.)

-Как называется такой прием? (Олицетворение.) Образ березы люди издавна олицетворяли, т.е. сравнивали с живым существом. Ее воспевали не только поэты, но и художники, композиторы. Известен случай, когда  знаменитый композитор М.И.Глинка, при возвращении домой, переехав границу, вышел из экипажа на дорогу и низко поклонился березке как символу своей родины. Согласно древнерусским поверьям, в деревья переселялись души умерших. Поэтому и Есенин увидел в березке молодую девушку.

-Какие эпитеты автор использует в этой строфе? Как они помогают показать красоту березок?

-Вспомните другое стихотворение Есенина о березе ( «Белая береза под моим окном…) Сравните описание березок. 

-Понаблюдайте, использует ли поэт олицетворение в других своих произведениях? (Использует: черемуха спит в белой накидке, береза принакрылась и др.)
-Обратимся к 3-й строфе. Какой предстает перед нами крапива? Опишите , наделяя  ее человеческими качествами. Как вы думаете, каким было бы у нее личико, одежда? 
-Какие художественные средства помогают нам «оживить» крапиву?

-Обычно крапива вызывает у нас негативные мысли (жжется, больно…). С каким чувством автор относится к ней? Как крапива могла «нарядиться перламутром»?

-Пишет ли автор о ветре? Почему же мы его слышим? (Звук [ш] помогает услышать ветер: шелковые, шелестят, шепчет, шаловливо.)
-Чем отличается ранее утро у С.Есенина и И.И.Никитина? 

Звёзды меркнут и гаснут. В огне облака.

Белый пар по лугам расстилается.

По зеркальной воде, по кудрям лозняка

От зари алый свет разливается.

Дремлет чуткий камыш. Тишь – безлюдье вокруг.

Чуть приметна тропинка росистая.

Куст заденешь плечом, - на лицо тебе вдруг

С листьев брызнет роса серебристая.

7.Обобщение.

-Какие художественные  приемы автор использовал в стихотворение? Как они помогли показать прелесть и загадочность раннего утра?

- С какой интонацией ,  каким голосом необходимо читать стихотворение? Почему?

-Что автор хотел показать нам в этом стихотворении? Удалось ли это ему?

Почему в конце названия стихотворения стоит восклицательный знак?
-Как видим, поэт обладает даром через слово давать яркие образы. Для Есенина природа – это вечная красота.  Поэт говорит нам: «Остановитесь хотя бы на мгновение, посмотрите вокруг себя, на окружающий нас мир земной красоты». Нам надо учиться быть внимательнее и замечать необычное в обычном.
8.Рефлексия.

На  «березовых листочках» из словаря настроения запишите то слово, которое показывает ваше эмоциональное состояние, ваше настроение в конце урока. Прикрепите их на нашу «березку»  (на доске).

9.Домашнее задание.

Выразительное чтение стихотворения (наизусть – по желанию), подобрать рисунок(фотографию) пейзажа, близкого по настроению к стихотворению Есенина или , используя олицетворение, устно описать любимое дерево под окном.

